

不断开创澳门特色“一国两制”实践新局面

——热烈祝贺澳门回归祖国二十五周年

莲花灼灼，熠熠生辉；濠江潮涌，奔腾向前。25年前的今天，在雄壮的《义勇军进行曲》中，五星红旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起，历经风雨的澳门回到祖国怀抱。从此，澳门开启历史新纪元，迎来历史上发展速度最快、质量最高、居民获得感幸福感最强的时期，在与祖国内地同发展、共繁荣的道路上阔步前行。

数百年沧桑，廿五载巨变。回归25年来，具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世公认的成功，展现出勃勃生机、独特魅力。宪法和澳门基本法确立的特别行政区宪制秩序牢固树立，澳门各项事业全面进步，国际影响力显著提升。尤其是过去5年来，特别行政区政府团结社会各界和广大居民协同奋进、迎难而上、务实有为，全力推动澳门各项事业迈上新台阶。2023年本地生产总值

实质增长高达80.5%；2024年教

育、卫生、社会保障、房屋、社会及小区服务等预算占总预算开支的比例达44.8%；编制历史上首个全面系统的多元发展规划，经济适度多元的重点产业占总体经济的比重逐步上升；横琴粤澳深度合作区建设取得新成效；爱国爱澳核心价值日益深入人心……今天，澳门这朵“盛世莲花”更加绚丽多姿。

习近平主席指出：“这25年澳门发展取得的显著成绩，得益于全面准确贯彻‘一国两制’方针，得益于中央政府和祖国内地大力支持，得益于国际社会积极参与，是特别行政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。”实践证明，“一国两制”是符合国家、民族根本利益，符合澳门根本利益的好制度。只要对“一国两制”坚信而笃行，“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。面向未来，中央将继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针，确保不会变、不走样。

“一国两制”的根本宗旨是维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期

繁荣稳定。25年来，澳门特别行政区政府和各界人士坚持把“一国两制”原则要求同澳门实际相结合，勇于探索和创新，不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。从落实澳门基本法第二十三条规定，制定实施《维护国家安全法》，到系统修改《维护国家安全法》，健全维护国家安全法律制度和执行机制；从在行政长官选举和立法会选举等过程中全面落实“爱国者治澳”原则，到扎实推进爱国爱澳教育工作，让爱国爱澳传统薪火相传……“一国”原则愈坚固，“两制”优势愈彰显。坚守“一国”之本，善用“两制”之利，才能为香港、澳门创造无限广阔的发展空间。

25年来，国家把澳门作为掌上明珠，始终是澳门保持繁荣稳定的最坚强后盾，始终为澳门发展提供最大机遇。中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，强调要发挥“一国两制”制度优势，健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。这为澳门融入中国式

现代化、实现自身更好发展指明了方向，提供了新的历史机遇。积极对接国家战略，把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的机遇，做好横琴粤澳深度合作区建设这篇文章，更好发挥自身所长，增强竞争优势，积极应对经济结构等方面存在的问题，在融入国家发展大局中实现自身更好发展，定能持续书写澳门与祖国内地同繁荣共奋进的华彩篇章。

镜海扬帆风正劲，劈波斩浪又出发。在新时代国家改革开放进程中，澳门仍然具有特殊地位和独特优势，仍然可以发挥不可替代的作用。在中央的坚强领导下，在祖国内地的大力支持下，特别行政区政府团结社会各界勠力同心、守正创新、担当进取、善作善成，具有澳门特色的“一国两制”实践一定能够取得更大成功，澳门一定能够为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

前景无限光明，澳门未来可期！

（新华社北京12月19日电 人民日报12月20日社论）

强化就业帮扶 筑牢民生之基

市领导走访慰问我市就业困难人员

本报讯（刘小祥）12月19日，市委常委、副市长李明泉到渭滨区走访慰问就业困难人员，并调研经二路街道蒲公英社区工厂。

在就业困难人员王春莲、杨苗家中，李明泉详细询问了她们的家庭经济、子女就学及享受政策补助等情况，鼓励她们鼓足信心、振奋精神，在党和政府的帮助下，努力把生活越过越好、日子越过越红火。他强调，各级各部门要竭尽全力，做好就业困难人员帮扶工作，动员各方面力量广泛参与，进一步提高就业援助的精

准性、实效性，切实兜牢民生底线。

在蒲公英社区工厂，李明泉详细了解企业吸纳就业、市场销售、群众收入等情况，勉励企业不断开发推出新产品，拓宽销售市场，带动和吸引更多群众就近就业增收。同时要求相关部门落实好各项惠企政策，充分发挥社区工厂在稳就业、保就业方面的重要作用，积极拓宽就业渠道和灵活就业方式，用心用力搭建群众家门口就业平台，促进群众实现高质量充分就业。

2024 陕西百强企业和民营 50 强企业名单公布

宝鸡 7 家企业上榜

本报讯（记者 唐晓妮）日前，陕西省企业家协会公布了2024陕西百强企业和陕西民营50强企业排序名单，我市7家企业榜上有名。

宝鸡企业及企业家联合会会长毛跃利介绍，2024陕西百强企业和陕西民营50强企业排序是按照国际通行的方式，参照中国500强企业排序办法，坚持公平公正、不向企业收取费用等原则，依据企业2023年度营业收入，在企业自愿申报的基础上进行排序，并经陕西省百强企业审定委员会审定后产生。据悉，2024陕西百强企业入围门槛为30.36亿元，2024陕西民营50强企业入围门槛为11.52亿元。

我市7家企业突破入围门槛，成功登上榜单。其中，宝鸡

吉利汽车部件有限公司、陕西西凤酒厂集团有限公司、宝鸡石油机械有限责任公司、中铁宝桥集团有限公司、中国石油集团宝石管业有限公司、秦川机床工具集团6家企业成功入围2024陕西百强企业名单；宝鸡吉利汽车部件有限公司、陕西瑞科新材料股份有限公司成功入围2024陕西民营50强企业名单。值得一提的是，宝鸡吉利汽车部件有限公司名列第十名，跻身前十榜单。

宝鸡企业及企业家联合会呼吁入围此次名单的企业及我市其他企业，进一步强化创新意识，更加自觉地将自身发展与中国式现代化建设紧密联系在一起，发挥好主力军与排头兵作用，为谱写宝鸡高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

有一种爱，叫一往情深

——记25载不离不弃照顾瘫痪丈夫的宝鸡市民储可兰

谭逊 康健

我们的家依然有希望。”当年，储可兰轻声道出此般话语时，周围的人皆投来质疑的目光。但在随后的25年里，她以柔弱之躯默

元，老公的基本治疗复检费用500元，女儿大学的伙食费300元，家中水电煤气等杂费50元，可两人的工资总共只有400多元。

2005年，女儿大学毕业，凭借出色的能力成功入职深圳一家合资公司。仅仅一年后，因其优秀的表现晋升为单位中层管理人员。从2006年开始，女儿省吃俭用，每月往家里寄回一笔钱，让储可兰缓解了经济压力，不再外出打工，全力以赴照料丈夫。

走进储可兰的家，虽陈设简单，却整洁温馨。50多平方米的屋内，水泥地板被储可兰擦拭得光亮照人。储可兰每日定时为那鹏飞翻身、按摩，确保血液顺畅流通，并自制输尿管、输尿袋，既省钱又节约了频繁清洗的时间。为给丈夫加强营养，她常常买排骨、鱼、鸡等，精心烹制，用调羹一勺一勺喂给丈夫。在她的悉心呵护下，那鹏飞双目有神，面色红润。

随着年龄的增长，储可兰照顾老公也愈发吃力。2009年，女儿毅然辞去工作回到宝鸡，与母亲共同承担起照顾父亲的责任。女儿悉心学习护理方法，为父亲翻身、搓揉、捶打，时常陪伴父亲聊天。

女儿的孝顺懂事，让储可兰深感欣慰。可女儿还很年轻，有自己的未来，在储可兰的鼓励与督促下，女儿2012年成功考取公务员，前往山西工作，随后顺利结婚生子。女儿不仅每月按时寄钱回家，还每隔几个月回来看望照顾父母。

今年女儿在临汾市购置了一套带电梯的房子，将储可兰夫妇接到身边。当被问及现状时，储可兰缓缓地说：“虽然老伴身体依旧不便，但一家人得以团聚，这就够了。闲暇时，我还能养养花，享受这难得的宁静时光。”

尽管那鹏飞的身体无法完全康复，但曾经笼罩家庭的阴霾早已散去。日子还在继续，今年68岁的储可兰用一颗真爱之心，让这份爱如潮涌动……



储可兰悉心照顾丈夫

默扛起整个家庭的重担，毅然决然地一路前行，用行动有力地证明了对丈夫的那份情与爱……

撑起家庭一片天

凌晨，时针指向5点，储可兰家中的那盏灯如往常一样准时亮起，她开启了忙碌的一天——

储可兰轻轻地走向床边，先是为丈夫擦去嘴角的口水，那动作轻柔而又熟练。紧接着，她有条不紊地更换丈夫积攒了一整晚的尿袋。处理完这些，她便转身进入厨房，开始精心准备一家人的早饭。

这看似平凡简单的一套晨起流程，储可兰日复一日地重复了9000多次。

天气好的时候，她会小心翼翼地丈夫背到楼下晒太阳。尽管邻居们看到后会主动上来帮忙，但她总是怕给别人添麻烦，从不主动开口求人。在丈夫晒太阳的间隙，她匆匆赶回家中开窗通风做家务，随后将丈夫背回4楼的家，打开电视让他解闷，之后便出门工作。

储可兰仔细算了一笔账：家里每月的伙食费150

阳光总在风雨后

在经历了最难熬的六年后，储可兰一家终于迎来了转机。

问世间情为何物，直教人生死相许。渭滨区桥南街道雨园社区的储可兰用25年的真情付出，为这句话做了最感人的注解。

“25年接屎倒尿，屋里从无异味，就这一点，有几个人能做到？”社区居民说，这么多年从没有储可兰的眼里看到一丝忧愁，经常看到的是她看丈夫那鹏飞时满眼的爱怜与深情。

25个春夏秋冬，9000多个日日夜夜，她细致入微照顾瘫痪在床的丈夫，在当地被传为佳话。

幸福家庭遭厄运

上世纪70年代末，储可兰与丈夫那鹏飞是宝鸡医药玻璃厂量具分厂的双职工，他们是工作中相互扶持、生活里风雨相依的恩爱夫妻。1982年，女儿的诞生为这个小家带来了无尽的欢声笑语，一家人的日子过得平淡而幸福。

然而，不幸却在不经意间降临——

1998年，工厂停产，许多职工纷纷下岗。面对困境，甚至有的夫妻各奔东西。储可兰夫妻俩也双双下岗，每月仅靠每人200元的生活费维持生计，但他们依旧恩爱如初。在市场经济的浪潮中，他们并肩奋斗，在市区中滩路摆摊卖水果。

可厄运并未放过这个努力挣扎的家庭。2000年农历大年初二，当人们沉浸在万家团圆的新年氛围中，那鹏飞为了多挣些钱，骑着三轮车拉着水果出摊时与一辆摩托车相撞，让原本就有高血压的他突发脑出血。经过45天的抢救，他虽然醒了，却留下了严重的后遗症——偏瘫，生活不能自理，而且需要长期服药治疗。

储可兰带着丈夫辗转各家医院治疗，可最终还是无奈地将他带回了家。看着丈夫只能躺在床上，吃喝拉撒都需要专人照料，她的心中满是痛苦与迷茫。原本就不富裕的家庭，因此场意外不仅花光积蓄，还欠下了不少债务，未来的日子仿佛被黑暗笼罩，看不到一点希望。

“尽管我老公生活不能自理，可他还有我在身旁，